

監督的信(2007年7月)

蔡浩伟主教写给主业会信眾的信，这月的信推动信眾去思考初期基督徒平凡卻是模范的生活。

2007年9月10日

我亲爱的孩子们：愿耶稣为我看守著我的儿女们！

一如往年，在6月26日世界上许多地方均举行礼仪庆祝圣施礼华的庆节，

对我们父亲的敬礼，沒有地域、語言、种族或社会地位的界限，每天都在增长。

数以百万计的人为他们灵性及物质上的需要求他代祷，並受他的生命和教导所激发去将福音的要求付诸实践。

圣施礼华在今天是绝对合时的，而且，靠著天主的恩宠，会常常如此，会帮助许多男女从所有高尚的人性现实：家庭、工作、社交关系等发现达至天主圣三的各途径。

吾主愿意，每天依照主业会的精神为成圣而奋斗的我们，要忠信地努力走著圣施礼华以他对天主圣意的溫顺而开辟出来的途径，如此，因著我们内修奋斗的见证(有时胜利，有时卻不，但常常喜悅地再重新开始)和我们激励的語，许多人被激励而走上主业会这条在日常工作及履行基督徒普通职务中追求圣德的道路。(圣施礼华祈祷卡)

今天我想提醒你们一些我们父亲關於初期基督徒的教导，他们直接从宗徒或其亲近的助手们接受福音的喜讯。他以他们为榜樣，学习他们如何在世界中生活。我们刚在昨天以礼仪纪念了罗马教会初期的殉道烈士，在暴君尼祿的迫害期间，许多男女信友为基督作了最高的见证。教会在将他们的庆节纳入普世年历时，决定以6月30日这天作为他们的庆节，紧接在圣伯多祿及圣保禄宗徒庆节之后，就像要强调他们与这两位将基督的神圣教导传递给了他们的宗徒紧密地共融。

为解释主业会的使命，圣施礼华常常转向那些我们信仰中初期的兄弟姊妹。**倘若你们想要一鮚比较**，他会說，**最容易明白主业会的方法就是思考初期基督徒的生活**。他们认真地活出其基督徒的圣召，热切地寻求他们因领洗而被召叫的圣德。**从外在而论**，他们沒有做任何事可将他们从一般市民中区别出来(谈话，24)。他加上，同様，主业会的信眾亦是平常

人。他们像其他人一樣地工作，且生活於世界中，一如他们未加入主业会之前一樣。他们的行为沒有虛偽或造作。他们像其他愿意完全回应其信仰所要求的基督徒市民一樣地生活，因为他们就是有信仰的基督徒。(同上)

驱使我提到这些意念的，是我去附和教宗的教导的愿望，他已有多时在每星期三的公眾聚会中谈及教会的初期的教父和作者。他的*训*语能帮助我们仿效那些生活在基督宗教破晓时刻的人们的榜樣。基本上，他们见证的信仰的景況，跟我们的现況沒有多大分別。

第一鮎他突显出来的，是他们以充满信心和信念(充满信德)的乐观态度去面对教外的世界。靠著吾主教导的光照，他们能辨别出当代的社会习俗积极的一方面，并摒棄那些与基督的教理所给予他们的新生命不吻合的东西。

例如，教宗指出，圣犹思定(一个在罗马的平信徒和哲学教师)，他基於圣经的教训，致力解释在耶稣基督内完成的创世和救世**的神圣计划，祂是 Logos，即是永生的圣言，永生的理智，有创造力的理智**。他也强调教会这位初期的教父如何坚信**每个人，作为有理智者，分享著Logos，在自己内带著「种子」，使他能理解一丝真理**。因此，在旧約中以先知的形象啟示自己给希伯来人的Logos，亦以**「真理的种子」形式，局部地在希腊哲学中彰显了自己**。犹思定的结论是，既然基督宗教是Logos在历史和个人中完全地自我显露，那麼**「无论任何所有人說及的正确事物均屬於我们基督徒的。」**本笃十六世，(2007年3月21日公眾聚会)

在许多国家中，自知是天主的孩子的我们，沉入於一个新的教外的社会中，而(让我们永不怀疑它)我们被交托了一项伟大的使命，有要将它回归天主。我们每个人的使徒态度必须步

武前人的芳蹤。紮根於天主教的教导，我们要在自己有权屬於世俗社会中，沒有任何自卑感也沒有傲慢的态度，用行动去转化它，为了人类暂世和永恒的好处，成为群眾中的酵母。
(参阅玛13:33)

因此，让我们保持乐观和客观。我们虽然在周围的男女和环境中，看到不是和错误，但通常都有许多积极的态度和良好的工作在其中。当我们进行使徒工作时，我们必须发现和欣赏这些宝富，为要领那些我们所交往的人奔向真理。如果我们以这些共同兴趣的东西作为起鮎，我们能更容易地引领人灵归於天主。除了那些我们所交往的人的护守天使外，我们在社会中推动新福传工作的最伟大的盟友，就正正是在每个人内一定有所存留的一鮎神圣宝富(虽然有时他们並不觉察)，甚至那些最远离天主的人亦是如此。

因此，让我们满怀乐观，并尝试将这态度广传给他人，也许他们面对著在许多地方所出现的道德和宗教衰落的情景而沮丧。在我们与朋友及同事的交谈中，又或我们可能会在公眾場合中表达的說話或文章时，我们应该配備教宗不倦地所重复的**那对「翼」，就是信仰与理智** (2007年4月18日的公眾聚会)，而不将它们分隔开。如此，我们会抵消围绕我们的相对主义所表达的缺乏信仰和对理智的缺乏信任。

亦回想起我们所爱的若望保祿二世，让我们将他的劝谕付诸实行：「不要害怕！为基督张开大门！将国家的边界，经济和政治的制度，文化、文明和建设的广大领域迎著祂的救赎大能开放。不要害怕！基督知道人的内心，惟有祂才知道！」(1978年10月22日，若望保祿二世就职典礼中的讲道)。我们首先需要在我们自己内将这成为事实，让吾主进入我们的灵魂中去统治它；然后在那些我们做使徒

工作的人，陪伴他们好使他们达到耶稣是他们最好的朋友这信念。

因此，我们有需要经常增进我们神学上的培育，依照每个人的需求和情况，在有关天主的启示的基本要旨的新闻题目上，要加深我们的认识。

教宗在解释教会教父的教导时，强调了另一个为今天的世界而设是非常重要的要旨，他说明古时外邦各宗教的大错，是不忠於天主智慧在人的灵魂深处所画出的途径。因此，外邦宗教的衰落是无可避免的：将宗教与存有者的真理脱节，使它沦为虚有其表的仪式、集会和习俗，这是必然的后果（2007年3月27日的公众聚会）。反之，早期的教父和基督徒作者，却选择存有者的真理来抗衡习俗这神话（同上）。教宗为我们重提，脱泰利安（Tertullian）所写：Dominus noster Christum veritatem se, non consuetudinem, cognominavit (De Virginum Velamine 1, 1)，吾主基督

說祂是真理，不是习俗。本笃十六世指出：我们应留意，脫泰利安用*consuetudo*这字來說外邦宗教，用现代的语訖 来表达，可以翻译为「文化时尚」「潮流狂热」。(2007年3月21日的公眾聚会)

同樣在今天，那些摒棄天主的人肯定会失败。尽管在一些地方，相对主义似有胜利，但如此的思想和生活方式最终会像骨牌般倒下，因为它不是植根於创世者天主的真理中和祂的眷顾中，祂才是历史路途上的领导者。

我们基督徒知道自己被任何人更自由，因为我们不会让自己被一时的狂热所牵引。教会意愿她的孩子们是**负责任和訖 行一致的天主教市民**，好使我们每个人的理智和欲望不会背道而驰，而是一致而坚定，所以每一时刻都在做每人清楚要做的事，不会让自己因性格软弱或不忠於个人的良心，而被牵引去追随短暂的趋势或时尚：使我们不再做小孩子，为各种教义之

风所飘盪，所卷去，而中了人的阴谋，陷於引入荒謬的诡计(弗4:14)。
(圣施礼华，1945年5月6日的书信，35)

在这信的开端，我提到在世界各处不断广传对圣施礼华的敬礼。就在数天前(而这些並非是最近惟一的例子)是我们父亲探访Reggio Calabria这城市的六十週年纪念，一个石碑在此城市揭幕，在Fiuggi有一条街道亦以他的名字命名。而今天，7月1日，在巴伦西亚的一座堂区圣堂会奉献给圣施礼华；这就是为何我此信是在这里写的，因为我的好友和主教团内的兄弟，格西亚•嘉斯高主教邀请了我来这城市参与这礼仪。请你们与我一同感谢天主，並让我们每人在自己的岗位上继续工作，好使天主的这项精神能达致新的环境和人们。

我满心喜悦地告诉你们，自从上月26日开始，你们的兄弟已在俄罗斯的莫斯科开始了主业会的稳定使徒工作。

让我们在这初期和日後，经常以我们的祈祷紧密地陪伴他们，亦让我们準備未来的拓展。

在看到你们所有因我的生日而写给我的信时，我满怀难为情和喜乐；我已向你们每个人道谢。正如我们父亲惯常說，如果你们有任何犹疑，问祂吧。

我以我所有的溫情祝福你们，

你们的父亲

+浩伟

巴伦西亚，2007年7月1日